

云南砚山平远烟站创新烟农售烟模式

■ 新华

烟站门口,没有了长长的交烟队伍;烟站里,两排烟叶集中运输车辆停放得整整齐齐。下车、核对烟包数量、定级、称重、入库……各条收购线上的工作人员井然有序地忙碌着。前来交售烟叶的群众不急不躁,有的三五成群在一旁聊天,有的则悠闲地在休息室里喝着茶。近日,笔者来到云南省砚山县平远镇平远烟站,看到各项工作正有序开展,这得益于平远镇“集中运输烟叶、烟农代表交烟”新模式的推行。

平远烟站是该镇唯一的烟站,也是文山壮族苗族自治州最大的烟站。22万担的烟叶收购量、近8000户烟农,在往年的烟叶收购

时节,始终难以摆脱一个难题——烟农卖烟难。

过去,每天都有1000多户烟农到烟站交烟,长长的运烟车队排出两三公里远;在烟站有限的收购空间里,货车、农用车、拖拉机经常堵得水泄不通,收购秩序难以维护;要烤烟、又要分烟、还要去卖烟,烟农身分乏术,无奈只得顾一头、耽误一头……

今年,这些情况不复存在。

“我们以村委会为单位成立了8个烟农合作社,由烟农合作社公开推选出20%的烟农代表,进行集中运输,统一交售。现在平均5户烟农来一个人、一辆车,一天也就200多人,是以前的五分之一。”平远镇副镇长王全兵向笔者介绍道。

为提高烟叶生产整体管理水平和组织化程度,推动烟叶生产减工降本增效,文山州烟草专卖局(公司)积极探索成立了以村委会为单位的烤烟综合型服务合作社,在育苗、机耕、烘烤、运输、交售等各个环节组织专业化队伍为烟农提供服务。在此基础上,平远烟站探索“集中运输烟叶、烟农代表交烟”的新模式,力求为烟农提供更全面、全过程的专业化服务。

平远烟站充分发挥烟农合作社的作用,组织烟农代表集中交烟,不但有效解决了长期以来收购难的问题,也大大改善了烟叶收购秩序。同时,实行烟农代表交烟后,烟农就有了更多的时间和精力在家烤烟、分烟,提高了烟叶纯度,且不误农时。

“现在有烟农代表去售烟,我们就只管在家烤烟、分烟,省心省力了!”

“省工省钱了,我们一季烟差不多要分8次才能卖完,工时、运费样样算下来比往年要少花一千多块钱。”

“往年我们卖一次烟,两口子都去,一去就要耽搁一天。今年烟站车少、人少,秩序也好,基本上随到随交,轻松多了!”

烟农们争相讲述着“售烟新模式”给他们带来的“大实惠”。

平远烟站的新做法得到了文山州局(公司)的认可。从2014年开始,该做法将在全州逐步推广,以提高烟叶收购效率,确保烟农放心售烟、轻松售烟。

黎川多措施加强专卖零售许可证管理

为进一步加强证件管理工作,规范行政执法行为,江西黎川县局采取有效措施加强专卖零售许可证管理自查自纠工作。

一是提升服务质量。认真检查当前零售许可证办证工作是否存在脱离群众、服务意识淡薄问题,是否存在不严格依法行政、不按照程序办理等问题,是否存在对办证群众故意刁难、态度恶劣、语言粗暴等问题,是否存在效率不高、拖沓推诿等情况,是否存在不办证、乱办证、私下收取办证群众财物等现象。

二是严格规范,依法行政。严格按照法律法规授权,行使烟草专卖行政许可权力,开展许可证办理业务。重点查摆有证但没有档案的(含延续),违反规定发证的;许可证到期未及时延续;企业许可证错发个体许可证类型的;持证零售户违规,未从市场检查模块录入05版系统的;未及时变更的;停业未按行政许可流程规定办理的(档案、案卷);停、歇业未及时收回零售许可证等问题。对以上存在问题发现一起严肃查处一起,绝不姑息养奸。

三是严格审查。严格按照《烟草专卖许可证管理办法》和《烟草专卖许可证申请与办理程序规定》,对符合延续条件的提出给予延续有效期限的意见;对不符合延续条件的,依法不予办理延续手续,同时,做好不符合延续条件零售户的思想转化工作,防止其成为新的无证经营户。

四是广泛宣传。通过发放许可证延续通知书给零售户的方式,告知广大零售户换发许可证的各类、对象、方式、换发时间及咨询电话,大力宣传烟草专卖零售许可证延续工作,确保每个零售户都知晓办理流程以及需要准备的相关材料。

(徐国信 张磊敏)

五莲烟草全方位服务推进零售户致富工程

为不断提高卷烟零售户的盈利水平,努力建立良好客我关系,2013年以来,山东日照五莲县烟草专卖局(分公司)做好全方位服务,扎实推进零售户致富工程。

重基础,提升终端形象。继续开展“零售终端形象提升”活动,每月确立提升目标,从卷烟出样、店面布置入手,加强陈列指导,打造辖区内精品线路,通过“树典型、学先进”,对比提升前后效果,引导零售户“自愿参与、自主经营、自我发展”,促进现代零售终端建设。

勤服务,密切客我关系。加强“暖”服务品牌建设,建立贫困零售户帮扶档案,深入了解客户需求,着重对老、弱、病、残等特殊群体开展帮扶活动,实施亲情化服务,采取入户、定点等培训方式,实行一对一点经营指导,提升弱势群体的经营技能。

巧帮扶,提升经营能力。联合当地金融机构,帮助零售户开展小额融资服务,指导零售户签订协议,解决零售户资金周转困难问题;完善后续服务,跟踪贷记卡使用情况,及时调整信用额度,畅通零售户资金链。

严监管,净化经营环境。继续加强零售户协会建设,完善协会运行机制,激发零售户相互监督积极性,开展规范经营培训,不断提升零售户规范经营意识;加强专卖人员日常走访力度,时刻关注市场动态,完善市场信息反馈机制,及时解决市场异动,构建良好的市场发展环境。

(董宣)

福州烟草物流组织开展

5S推进第一阶段总结暨5S一点课堂学习

近日,福州烟草物流组织开展5S推进第一阶段总结暨5S一点课堂,以进一步推动生产现场“5S”活动的扎实开展,夯实“精益物流”基础。公司班子、部门负责人、各部门工作骨干参加培训。

这次培训由公司内训师组织,培训主要注重现场改善的实效性和针对性。课程重点围绕“如何做好整理整顿、上一阶段公司整理整顿成果、如何做好清扫清洁、下一阶段5S工作部署”等四个方面,图文并茂、深入浅出地介绍了“5S”的观点,纠正了受训人员对于“清扫、清洁”的理解误区。

下阶段,福州烟草物流将继续运用5S管理工具开展现场管理,通过夯实“整理整顿”成果、推进“清扫、清洁”,进一步改善工作现场环境,推动企业精益管理。

(张敏)

万安创新工作方法 强化市场日常监管

近日,江西万安县局把加强市场日常监管作为净化卷烟市场环境的重要手段。通过进一步强化措施,创新工作方法,促进了卷烟市场经营秩序的规范。

一是强化情报网络建设。充分发挥专卖人员职能,在日常管理中宣传法律法规和假烟的危害性,加大“12313”举报电话的宣传力度,提高对举报信息处置、反馈的效率,进一步拓宽案件信息渠道。

二是进一步分析日常监管中出现的新情况、新规律,使专卖人员带着问题上市场,推动市场监管从注重检查频率向注重检查效率转变。

三是针对部分不法经营户打时间差,避开专卖人员检查从事违法违规的现象,实行错时检查的方法,在保证每日总工作时间的基础上,弹性安排专卖人员上市场检查的时段,特别是充分利用了清晨和夜晚的时间对辖区卷烟市场进行检查。

四是加强各部门联合执法能力。定期召开烟草、公安、检察、工商等部门联席会议,分析辖区内的烟草专卖形势,共同研究涉烟案件的治理工作,形成合力,加大烟草专卖执法力度,提升管理水平和案件经营的能力。

(吴凌云)

皖南烟叶公司 为烟叶质量安全撑起“保护伞”

为保证烟叶质量安全,不断提升烟叶生产水平,安徽皖南烟叶有限责任公司近期抓住关键环节,实施重点突破,多措并举深入推进GAP管理。

加强土壤重点监测。结合发展种植规划,摸清烟区土壤前茬作物种植情况,对植烟土壤进行重点监测、严格控制。采取火烧土制备、白云石粉撒施等措施,大力改造相关物质超标的田块,从源头上有效改良土壤质量。

严格控制农药使用。严格执行行业农药采购使用相关规定,精心选用高效低残留的农药,启动农药瓶回收免费换取农药的增值服务。试点使用诱蚜黄板、振频式杀虫灯等生物物理防治措施,提高防治效果。

加强非烟物质控制。烟叶打捆用棉绳取代塑料绳、化纤绳,原烟保管用棉麻类遮盖物覆盖。对集中回收的废旧药瓶进行集中销毁,对回收的苗盘、农膜进行无害化处理,避免污染环境。

建立烟叶质量跟踪体系。推行合作社主导的散烟自主经营分级服务,给每捆打包好的烟叶挂上“身份证”,详细记录烟农、烟技员、烟站收购主检员信息,与复烤企业、工业企业联合建立烟叶质量管理体系追溯数据库,探索烟叶生产、调拨加工全过程质量追溯。

(张萍)

嘉禾烟农“一比三学” 弹奏烟叶生产精神备耕“进行曲”

在县烟草部门的推动下,近来,湖南省郴州市嘉禾县烟农在2014年烟叶生产备耕工作中,采取“一比三学”举措,开展精神“备耕”,以精神“备耕”促进物质备耕,为来年生产可持续发展奠定坚实的思想基础。

一是比观念转变。烟叶生产观念从传统生产转到现代烟草农业上来,从数量效益型转到质量效益型上来,看谁观念转变快,转变彻底,落实到备耕工作中。

二是学方针政策。利用散布在各村组的“烟农讲坛”、“农家课堂”等平台,采取自学、互学、辅导、讨论、交流等多种形式,深入领会党的惠农政策,从十八大精神和中央一号文件中吸取“营养”和力量,增强调结构、提质量、增效益的信心和决心。

三是学科学技术。积极参加“金叶夜校”、烟草科普站举办的烟叶生产先进实用技术系列培训,掌握大田管理、优化烟叶结构、烤烟良好农业操作规范(GAP)等技术要领。

四是学成本管理。聘请驻村烟技员担任烟农学习成本管理的“顾问”,上好“成本管理课”,学会将土地、技术等分散的生产要素以最合理的方式组合在一起,最大限度地发挥各类资源的作用,获得最大的经营收益。

(李志军)



大方烟草成功制成烟用有机肥

贵州大方县烟草专卖局(分公司)去年探索将玉米秆、麦子秆、稻谷秆等农作物秸秆用粉碎机粉碎,按比例添加尿素、生物发酵剂、油菜饼等进行堆沤发酵,成功制成烟用有机肥。此举既能清除田间杂物,又能避免燃烧秸秆污染环境。图为贵州省大方县杜鹃单元烟农专业合作社社员正在粉碎玉米秸秆。

吕鹏 摄影报道

吉安烟草强化“五项措施” 抓好年末卷烟销售工作

近日,江西吉安烟草公司召开销售网建工作会议,认真分析当前市场形势,安排部署11月、12月目标任务,采取五项措施,夯实基础工作,狠抓规范经营,全力推进年末卷烟销售工作顺利收官。

一是咬紧销售进度,确保完成全年任务。要结合今年不到两个月的订数天数和目标任务,作好销售指标分解,并按日跟进,确保圆满完成全年卷烟销售任务。

二是关注客户需求,抓好现代终端建

设。营销人员要主动与零售客户沟通交流,了解卷烟现代终端客户经营中存在的问题,帮助分析卷烟经营中的优势与不足,宣传品牌知识,传授销售经验,指导零售客户做好卷烟订购和品牌培育。

三是增强规范意识,维护行业社会形象。要始终把规范经营放在工作的重要位置,加强对干部员工的教育和引导,确保在严格规范的基础上做好卷烟销售工作,确保不发生违反行业规范经营规定的事件。

四是强化市场治理,防止非法经营冒头。针对年末货源不足的情况,要加大市场治理和清查,防止违法经营冒头,维护好消费者和国家利益,为明年卷烟销售留置空间、打好基础。

五是严格考核奖惩,充分调动工作积极性。对照全年的卷烟销售目标任务,进一步细分考核指标,对销售进度、重点品牌卷烟销售情况等制定详细的考核办法,充分调动业务人员的工作积极性和主动性。(周浩生)

永丰提早部署2014年烟叶生产工作

为确保2014年烟叶生产工作的顺利开展,近日,江西省永丰县局采取多项举措及早安排部署2014年烟叶生产工作。

一是广动员,积极宣传。组织烟叶技术人员深入农户家中进行政策宣传,面对面向农户介绍惠农、利农政策。同时在各产烟乡镇通过悬挂标语、发放宣传资料等形式广

泛宣传2014年烤烟生产相关优惠政策,充分调动烟农种烟的积极性。

二是调查摸底,科学规划。组织烟叶技术人员深入烟农家中,对烟农来年种植意向、种植面积、烟田地块所处位置等情况进行调查摸底,及时掌握信息,因地制宜,科学安排、规划到田,落实到户,确保2014年烟

叶计划种植面积落实到位。

三是加大备耕工作力度。组织人力物力,适时引导烟农及时做好烟田卫生清理、整地、育苗等相关准备工作,帮助烟农协调各种机械,及早安排部署,做好烟叶生产备耕工作。

(徐斌)

渑池烟草全程机械化推广试点初见成效

河南省渑池县果园基地单元是2013年国家烟草局确定为烟叶生产田间机械化全程推广基地之一,经过近一年的机械推广应用,目前已经初见成效。

一是基本实现生产过程全覆盖。目前已购置播种机、剪叶机、覆膜机、移栽机、中耕机、烟雾机、太阳能杀虫灯、回潮机等各种机械225台,并自主研发了编竿机,实现了烟

叶生产过程机械全覆盖。

二是机械化减工效果显著。与传统用工相比,机械化烟叶生产亩均减工10.99个,亩均减少用工投入659.4元,减工增效效果显著。

三是烟农受益面明显增加。机耕起垄、播种剪叶、盖膜等农机作业效率高,作业范围广,移栽机、中耕机、烟雾机等逐步推广普及,

使得更多的烟农实现了“轻松种烟”的梦想。

四是管理模式渐趋完善。依托果园单元烟叶专业合作社,积极探索创新农机管理模式,形成了“租赁与专业化服务相结合”的使用模式,“专业队维修与租赁户保养相结合”的养护模式,“合作社统一保管与使用户分别保管的”保管模式等,农机管理模式逐渐趋于科学完善。

(河烟办)

什邡:弘扬雪茄之乡文化 打造名优晾晒烟基地

近日,四川什邡“中国雪茄之乡·名优晾晒烟基地建设座谈会”在什邡市师古镇大足坑村举行,与会代表驻足大足坑村,领略了什邡灾区依托传统晒烟产业谋发展的可喜成绩。

什邡晒烟种植始于明末清初,距今已有300余年历史。什邡烟叶具有色泽红亮、脉细

软绵、口感柔顺等特点,深受市场欢迎。作为川渝中烟、安徽中烟等雪茄生产企业的原料供应基地,什邡借助灾后重建契机,大力推进名优晾晒烟基地建设,逐步形成了工商共建、订单种植的发展模式,为国产雪茄产业腾飞提供了坚实保障。通过参观、交流,来自科研院所、卷烟工业企业、跨国烟草公司的与会代

表对什邡烟叶的独特优势给予肯定,认为其

有着优越的自然环境、深厚的文化积淀和丰富

的技术传承,对发展“中式雪茄”、提升雪茄

原料保障水平具有举足轻重的作用。代表们

还围绕如何提升什邡烟叶内在质量、满足工

业需求、促进农民增收等课题进行了讨论,提

出了有针对性的意见和建议。

(黄德磊)

临武烟草着力写好“四篇文章”推进烟叶产业增长

今年以来,湖南临武县以散叶堆积烘烤试点取得突破性进展为契机,烟叶收购质量较往年有明显提升,烤烟生产工作成效明显,烟叶发展形势喜人。县委、县政府和县烟草局高度重视这一难得的战略机遇期,通力合作,着力写好“四篇文章”,力争在十二五期间实现临武县烟叶产业的恢复性增长目标。

一是规划篇。临武县委、县政府高度重视烟叶生产工作,按照订单农业要求,优化配置烟叶资源,积极扶持一批优势产区,按照恢复性发展烟叶生产的工作思路,明确提出在十二五末,实现“种植2万亩、收烟5万担”的烤

烟工作目标。根据这一目标,县委、县政府和县烟草局详细制定了烤烟年度种植规划、基础设施建设规划、烤房建设规划、烟叶生产队伍建设规划等具体目标,为未来几年烟叶生产工作的开展理清了思路。

二是政策篇。严格贯彻落实烟草行业和政府部门下达的各项相关政策要求,加强配套基础设施建设力度,加大对烟农的扶持力度。按照自愿、有偿的原则加强土地流转的引导,发展适度规模种植的种植户,引进外来种烟大户,并给予相关照顾与扶植。制定针对从烟人员的考核与奖罚制度,严格执行奖优罚劣

三是服务篇。切实转变服务观念,努力提升服务水平,始终把“让烟农朋友满意”作为工作的永恒追求和唯一衡量标准。通过广泛宣讲烟叶生产、收购的各级优惠政策和技术服务